首页 研究会工作 阅览室 教师频道

幼教新闻 国外幼教

课题研究 农村幼教

幼教课程 儿童发展

事业发展 社区家庭 游戏玩具 健康教育 CETV早教频道 儿基会在中国 论坛 博客

| **特色**| 课程研究 事业发展 国外幼教 十一五课题 幼儿园管理 特色项目 | 推荐| 研究会工作 农村幼教 幼教频道 民间游戏 师幼互动 期刊精选

# 中国学前教育研究会

首页 >> 幼教新闻 >> 各地要闻 >> 正文

## 熊丙奇:家长委员会的产生和运行至关重要

作者: 熊丙奇 来源: 北京青年报(2012-3-26) 阅读数: 网友评论: 条

教育部日前下发《关于建立中小学幼儿园家长委员会的指导意见》,明确要求有 条件的公办和民办中小学和幼儿园都应建立家长委员会。

我国于2010年7月颁布的《国家中长期教育改革和发展规划纲要》提出,"适应 中国国情和时代要求,建设依法办学、自主管理、民主监督、社会参与的现代学校制 度,构建政府、学校、社会之间新型关系。""完善中小学学校管理制度……建立中 小学家长委员会。引导社区和有关专业人士参与学校管理和监督。"教育部此次下发 《意见》,是对《纲要》精神的切实落实。

近年来,一些地方中小学、幼儿园曝出家校冲突、师生矛盾,以及学校侵犯学生 权益事件,其中一个重要原因,就在于学生家长缺乏参与学校管理、决策、监督、评 价的渠道,造成家长和学校沟通困难,难以有效维护受教育者的权益。国家教改《纲 要》中提出建立家长委员会,让社会参与学校管理,主要就是针对这种教育现实问 题。

在发达国家的中小学,家长委员会是十分重要的参与学校管理、决策的机构,对 于促进学校科学决策、民主管理,保障学生的权益,发挥着十分重要的作用。在发达 国家的中小学,家长委员会由全体家长投票民主选举产生,选出的家长委员,将代表 全体家长履行职责,否则就是失责;家长委员会在学校管理和决策中独立运行,不受 校方支配,学校在出台事关学生权益的规定之前,必须经过家长委员会讨论、审议; 家长委员会可自主对学校工作进行咨询。有了这样的家长委员会,办学者、教育者、 受教育者的权责得以理清。1997年初,时任美国总统克林顿在《美国21世纪教育》的 报告中提出"家长选校"和"学校责问"两项建议,其核心内容是家长可以选择学校 并参与学校管理,经过家长评审不合格的学校,家长可以要求关闭。这种家长参与管 理和监督的机制,大大减少了学校管理、决策的片面性。

相较之下,目前我国一些中小学幼儿园探索设立的中小学家长委员会,在机制建 设和履行职能上还需要大力完善。一些家长委员会变成了"家长联谊会"之类的摆设 机构, 甚至成为校方说服家长接受不合理规定的"工具", 比如某些乱收费项目, 就 是以"通过家长委员会同意"的名义出台,结果导致社会对家长委员会没有好感,难 以建立基本的认同。家长委员会的这种变异,与其产生和运行机制有关。一些学校的 家长委员会中,家长委员往往是学校从联谊和获得更多办学资源的角度指定的,家长 委员非富即贵,不能充分代表家长们的意愿,同时,家长委员会没有被赋予独立运行 的权力,主要是受校方的安排,配合校方的工作。

中国有不同于发达国家的国情条件,但发达国家建立中小学家长委员会的一些成 功经验,仍然值得我们参考、借鉴。家长委员会是否通过民主选举产生,是否有明确 的章程规定其享有独立运行权力,将影响家长委员会存在的价值。从这次教育部发布

### 新闻搜索

搜索

#### 最新新闻

- 熊丙奇:家长委员会的产生和运行至关重要
- 湖北细管幼儿园收费
- 临邑收编家庭作坊式幼儿园
- 如何做好幼小衔接工作
- 与幼儿体育面对面
- 家庭因素对幼儿心理健康的影响
- 通过游戏化的活动发展幼儿的美术能力
- 反思学前教育商业化: 靠钱买不到未来--专
- 上海取缔205所安全隐患严重的学前儿童看护
- 民办教育之路任重道远

#### 热点新闻

- ■"十二五"一般课题立项单位
- 国务院关于当前发展学前教育的若干意见
- 冯晓霞 周兢: 世界学前教育大会情况汇报
- "十一五"课题结题公告
- 中国学前教育研究会2011年工作计划
- 教育部印发《教育部2012年工作要点》(全文)
- 专题--话说"幼儿学钢琴"
- 中国学前教育研究会关于"十二五"课题立项
- 专题:第二届园长大会
- "中国第三届幼儿园园长大会"通知

#### 论坛精华

#### 论坛新帖

的《意见》看,这方面的问题需要引起注意。《意见》指出,"家长委员会应在学校的指导下履行职责,参与学校管理。对学校工作计划和重要决策,特别是事关学生和家长切身利益的事项提出意见和建议。对学校开展的教育教学活动进行监督,帮助学校改进工作。"家长委员会是否具有独立运行的权力?家长委员会是否只能"提出意见和建议",而不能参与学校的管理和决策?这些问题都需要进一步明确。

总之,应当按照家长委员会的本质和规律,以改革的精神和更加开放的态度,建立和完善中小学幼儿园家长委员会制度,以此推进现代学校制度建设,提高学校民主管理水平。

#### >> 相关新闻

- 充分发挥幼儿园家长委员会的作用
- 自主运作的家长委员会
- 教育部要求中小学成立家长委员会参与学校管理
- 熊丙奇:家长委员会的产生和运行至关重要您可以通过百度搜索更多相关:家长委员会的内容!

#### >> 相关评论

正在加载评论列表...

\* 评论表单加载中...

中国学前教育研究会 | 关于我们 | 联系我们

Copyright © 2008-2009 中国学前教育研究会(www.cnsece.com) 版权所有 京ICP备07016157